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Пояснительная записка

Когда ваше эмоциональное здоровье хромает, хромает и ваша самооценка. Чтобы наслаждаться жизнью, надо остановиться и разобраться с тем, что вас волнует»,
Джесс Скотт
Учителя замечают существенные изменения в поведении и психологии нынешнего поколения детей по сравнению с предыдущим. И связывают это в большей степени с новой цифровой цивилизацией. Как предсказывал Л.В. Выготский, изменение инструментов деятельности приводит к изменению психических процессов. Влияние на учащихся цифровых устройств наиболее очевидно и наглядно, но заметны и изменения, вызванные социальными процессами и не связанные напрямую с «цифровизацией» и информатизацией.
Многие учителя, описывая ситуацию, не указывают на негативное влияние использования гаджетов как таковых, а говорят о том, что привыкание к ним усугубляется одновременным изменением социального контекста, облегчает уход семьи от некоторых ее функций, например, обогащение личностной и речевой сферы ребёнка в процессе семейного общения.  Вследствие этого у современных детей не формируется «Мы-концепция», отсутствуют навыки сотрудничества, развивается со значительным опозданием либо не формируется вообще самостоятельность и ответственность. Это последствия воспитания в «Я-центрированном» мире, где родители организуют для школьников развлечения, дети не умеют занимать себя сами, не принимают решений, даже в отношении собственного досуга или выбора друзей. Отсюда возникает опасность чрезмерного увлечения, погружения детей, а затем и подростков в виртуальный мир и сетевые сообщества, далеко не безопасные.
[bookmark: _GoBack]Но влияние гаджетов и цифровой реальности и социальная искусственная изолированность пагубно сказываются и на формировании общеучебных или социальных способностях современных детей. Как заявлял педагог С.В. Реутский: «Раньше все общеучебные способности – и социальные, и творческие – развивались до школы,…во дворах – детской разновозрастной игровой среде. Поэтому детей, которые приходили в школу, социализировать было не нужно, потому что в их жизни этот опыт был уже до школы…социальное умение общаться».
[bookmark: _page_26_0]Федеральный закон РФ от 29 декабря 2012г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» указывает, что содержание образования должно обеспечивать «…развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения…» (с дополнениями от 31июля 2020г.)
Ежегодные диагностические наблюдения выявляют наличие проблем (разной степени сложности) в личностном развитии обучающихся. Наиболее типичными симптомами этих проблем являются следующие:
*отсутствие у части обучающихся навыков самостоятельного и цивилизованного разрешения конфликтных ситуаций и неумение объяснить причины своего поведения (неосознанность мотивов);
*неумение регулировать свое эмоциональное состояние;
*неадекватная самооценка при высоком уровне тревожности;
*недостаточное развитие навыков культурного поведения  в обществе.

Как показывает опыт  предыдущих лет, в среднем у 34% детей нашего учреждения сужается поле активной деятельности, общения и проявления индивидуальности, формируются такие устойчивые качества личности, как замкнутость, безынициативность, неуважительность к окружающим. Как правило, это отверженные и изолированные дети. У некоторых детей при наличии даже высокого уровня умственного и творческого развития, проявляются те же признаки девиантного поведения, которые с трудом поддаются коррекции.
Преодоление этих негативных тенденций возможно только в процессе целенаправленного, систематического, содержательно наполненного взаимодействия всех	субъектов образовательного процесса по социально –эмоциональному развитию.
Таким образом, образовательная ситуация в МБОУ недостаточно соответствовала требованиям образовательного стандарта и выявила некоторые противоречия:
[bookmark: _page_28_0]*востребованность нового качества целостной образовательной среды для гармоничного психоэмоционального развития с одной стороны, и  отсутствие механизмов ее преобразования с этих позиций с другой стороны;
*с одной стороны необходимость конструктивного взаимодействия всех участников образовательного процесса, с другой стороны неготовность значительной части родителей и педагогов к сотрудничеству и диалогу в аспекте личностного развития ребенка.
Обозначенные противоречия позволили нам сформулировать проблему: как обеспечить полноценное и гармоничное развитие обучающихся для достижения долговременной цели – успешной социализации  их в обществе?
Возникшие противоречия и проблема  «что могут сделать родители для того, чтобы изменить ситуацию, хотя бы с собственными детьми» послужили основанием для разработки проекта-подкаста Родительского  клуба «Вместе по жизни», созданного в рамках проекта «Территория безопасного детства». Общешкольный проект Управленческой команды МБОУ стал результатом внедрения Программы по развитию личностного потенциала, инициированного Благотворительным фондом «Вклад в будущее» Сбербанка России.
Особенностью деятельности Родительского клуба является то, что в ходе совместного общения родители учатся эффективному взаимодействию с ребенком, используя наиболее значимые формы и способы деятельности.
[bookmark: _page_39_0]Актуальность Проекта связана с необходимостью оказания педагогической помощи родителям и активного взаимодействия между ними по проблемам психоэмоционального и социального развития и воспитания детей.	
Целью Проекта родительского клуба является повышение эффективности реализации УМК «Социально-эмоциональное развитие детей  младшего школьного возраста и подростков», способствует созданию личностно-развивающей среды в семье/школе и более глубокому пониманию психологии развития детей.
Задачи:
1.Создать  единую развивающую образовательную среду, способствующую формированию ожидаемых общих компетенций у детей.
2.Создать условия для вовлечения родителей в активную совместную деятельность в области социально-эмоционального и психического развития детей и дальнейшего заинтересованного участия детей и родителей в занятиях по программе.
3.Повысить педагогическую компетенцию педагогов и родителей в вопросах развития личностного потенциала детей и подростков.
Новизна Проекта заключается в привлечении интерактивных материалов и форматов , предлагаемых разработчиками Программы по развитию личностного потенциала и созданию личностно-развивающей среды в школе и семье.
Практическая значимость Проекта заключается:
	во внедрении механизмов развития личностного потенциала в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта ОО;
	в создании методического обеспечения процесса личностного в целом и социально–эмоционального развития в частности (методических рекомендаций для педагогов и родителей, разработок различных форм конструктивного взаимодействия с детьми и родителями и др.);
в ориентации на условия организации воспитательного процесса в массовой педагогической практике и поэтому возможность трансляции полученных результатов для педагогов других МБОУ.
[bookmark: _page_48_0]Механизмы реализации содержания проекта по развитию личностного потенциала:
психолого-педагогическое сопровождение;
организация родительского клуба «Вместе по жизни»;
преобразование развивающей предметно-пространственной среды.

Ведущими принципами организации родительского клуба «Вместе по жизни» являются:
добровольность участия членов в его работе;
свобода выражения своего мнения, точки зрения;
возможность реализации своих интересов и способностей в творчестве и общении.

Специфика деятельности родительского клуба заключается в следующем:
1. Клуб «Вместе по жизни»-разнопараллельный (заседания проводятся в различном составе: педагоги, родители детей разных возрастов).
2. По форматам встреч полифункциональный (многообразие форм и видов деятельности определяется актуальными для семей вопросами).
3.Существенной характеристикой клуба является его просветительская и педагогическая направленность.
4. Периодичность встреч 1 раз в месяц.

Участники проекта: педагоги, родители.

Сроки реализации Проекта: долгосрочный, 1год
1этап. Организационный: июнь2023 – сентябрь 2023
2этап. Практический: 2023-2024 учебный год
3этап. Обобщающий: Оценка эффективности реализации проекта (май 2024г.).
[bookmark: _page_50_0]Дополнительный инструмент -  экспертная оценка родителей посредством опроса.
Формы и методы реализации Проекта

Формы	Цель использования формы	Формы проведения общения


Информационно-аналитические

Выявление запросов, потребностей, уровней педагогической грамотности, информированности родителей в вопросах развития личностного потенциала



Проведение социологических срезов, опросов, определения типа образовательной среды согласно Опросника Ясвина



Досуговые	Установление эмоционального контакта, доверительных  отношений между педагогами, родителями

Совместное обсуждение, выявление актуальных тем родительских собраний, организация досуга и праздников для родителей



Познавательные









Наглядно-информационные

Ознакомление родителей с основными понятиями развития личностного потенциала детей и подростков. Формирование у родителей практических навыков поддержки и воспитания детей




Ознакомление родителей с формами реализации общешкольного проекта. Формирование у родителей позиций осознанного принятия принципов развития личностного потенциала детей

Семинары-практикумы, педагогический брифинг, педагогическая гостиная, проведение видеолекториев, консультаций в нетрадиционной форме, Круглые столы по тематике, мастер-классы, игры с психолог-педагогическим содержанием для родителей

Информационные стенды для родителей, организация дней открытых дверей, открытых просмотров занятий и других видов деятельности детей. Освещение мероприятий Проекта посредством сайта и социальных сетей.
Риски:
[bookmark: _page_52_0]трудность привлечения родителей к участию в мероприятиях общешкольного проекта «Территория безопасного детства», особенно из проблемных семей;
участие одних и тех же родителей в организуемых мероприятиях в рамках проекта.

Медиа ресурсы для использования в семье:
1.Хрестоматия художественной и документальной литературы по развитию личностного потенциала. 
2.Развивающий просмотр медиа материалов фонда «Вклад в будущее» -  «Мампапкаст».
3.Веб игра «Город эмоций». 4.Материалы для родителей.
5.Родителям и педагогам: как помочь ребенку развить навыки XXI века.
6.Онлайн-курс для родителей «Путеводитель для современной семьи»

Этапы реализации Проекта
1этап. Организационный: июнь2023-сентябрь 2023
Цель: определение уровня компетентности родителей в вопросах развития личностного потенциала. 
	Изучить возможности качественной реализации мероприятий в системе ОО процесса
                   Изучить потребности родителей и возможные ресурсы школы в вопросах развития ЛП детей и подростков.
                   Анализ научно-методической литературы
                   Создание материально-технических, кадровых, организационных условий.
                   Оценка степени развития у детей и  подростков социально-эмоциональных навыков и эмоционального интеллекта (посредством материалов, предоставленных Фондом)
                   Анкетирование родителей
2 этап–практический: сентябрь 2023- май 2024 года
[bookmark: _page_55_0]

Проведение обучающее-методического семинара  с педагогами – участниками проекта по тематике организации работы с родителями.
Проведение родительского собрания: «Личностный потенциал – шаг к успешности в жизни».
Открытие родительского клуба «Вместе по жизни».
Вводная ознакомительная встреча для родителей, просмотр и обсуждение видеоматериалов для родителей.
Занятие 1.Тема:«Что такое личностный потенциал и зачем его развивать?». https://vbudushee.ru/education/programma-po-razvitiyu-lichnostnogo-potentsiala/ 
Занятие 2.Тема: «Как дети учатся понимать эмоции и управлять ими?» https://vbudushee.ru/library/kak-deti-uchatsya-ponimat-emotsii-i-upravlyat-imi-multfilm/ 
Знакомство с образовательной веб-игрой для младших школьников «Город эмоций» https://vbudushee.ru/library/igra-gorod-emotsiy/ 
Занятие 3.Тема: « Эмоции в семье и развитие ребенка: как конфликты в семье влияют на эмоциональное развитие ребенка?». Подготовка рекомендаций родителям. https://vbudushee.ru/library/emotsii-v-seme-i-razvitie-rebenka-kak-konflikty-v-seme-vliyayut-na-emotsionalnoe-razvitie-rebenka/ 
Занятие 4. Тема: «Что родители должны рассказать ребёнку об эмоциях и умении ими управлять». Дискуссия в формате Круглого стола. Разбор методических материалов Фонда.
https://family.vbudushee.ru/article/chto-roditeli-dolzhny-rasskazat-rebyenku-ob-emotsiyakh-i-umenii-imi-upravlyat/ 
5 способов научить ребёнка управлять эмоциями https://family.vbudushee.ru/article/5-sposobov-nauchit-rebyenka-upravlyat-emotsiyami/
Занятие 5. Тема: «Как справляться с трудными эмоциями». Памятка для родителей.
 «Ненавижу тебя»: что делать с трудными эмоциями детей в разном возрасте. https://family.vbudushee.ru/article/nenavizhu-tebya-chto-delat-s-trudnymi-emotsiyami-detey-v-raznom-vozraste/ 
Занятие 6. Тема: «Что такое СДВГ: как помочь ребенку справиться с невнимательностью и гиперактивностью?  Проведения круглого стола с родителями, разработка рекомендаций.
Занятие 7. Тема: «Онлайн-курс для родителей «Семья на эмоциях: как понять своего ребёнка» Интерактивная работа родителей. https://parents.vbudushee.ru/   
Занятие 8. Тема:« Самые популярные вопросы родителей о воспитании и образовании детей 

















них» https://vbudushee.ru/library/samye-populyarnye-voprosy-roditeley-i-otvety-na-nikh/ 
Занятие 9. Тема:« Смотрим вместе» Проект онлайн-кинотеатра «Ноль Плюс», Благотворительного фонда Сбербанка «Вклад в будущее» и «Сбербанк для детей и родителей» Знакомство с конструктором онлайн проекта. https://vmeste.zeroplus.tv/ 
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3 этап: Подведение итогов реализации проекта
· Анкетирование родителей
· Мониторинг образовательной среды
· Итоговый мониторинг уровня развития ЛП, социально-эмоциональных навыков детей и подростков
· Анализ результатов мониторинга детей и анкетирования родителей 
· Сравнение предполагаемых и достигнутых результатов работы
· Обобщение и презентация опыта работы, и подведение итогов реализации проекта.
· Исследование эффективности проводимой работы.


Критерии результативности Проекта
Механизмы контроля за промежуточными и конечными результатами разрабатываются в соответствии с целями и задачами Проекта и направлены на исследование социально-педагогических условий развития личностного потенциала обучающихся в семье и школе. При этом используется анкетирование родителей, беседы.
Этапы мониторинга:
1. Выработка показателей, обеспечивающих формирование целостного представления о состоянии работы с родителями на данном этапе.
[bookmark: _page_63_0]2. Сбор данных о реализации мероприятий программы и оценка этих данных.
3. Принятие управленческих решений и оценка результатов их реализации.

Целью мониторинга является изучение степени осведомленности и удовлетворенности родителей по вопросам организации личностно-развивающей среды в школе и семье как фактора успешной социализации детей.
Программа мониторингового исследования представляет собой комплекс мероприятий (наблюдение, анкетирование, тестирование, опрос и др.), которые помогают собрать, обработать, и воспользоваться информацией о состоянии работы по развитию ЛП обучающихся. Оценка результатов мониторинга проводится как по количественным, так и по качественным показателям.
Объектами анализа являются ответы, полученные в результате анкетирования родителей и детей, бесед с ними, а также содержание тем обсуждения заседаний Родительского клуба.

Дальнейшие перспективы реализации Проекта
Перспективой в реализации Проекта будет служить распространение эффективного опыта в социуме, дальнейшее самосовершенствование и повышение психолого-педагогической компетентности педагогов и родителей, что в свою очередь послужит делу укрепления внутрисемейных отношений и развитию семьи как формирующей ячейки общества. Данная перспектива способна стать трендовой в объявленный президентом РФ 2024 год – Годом Семьи.
[bookmark: _page_65_0]Ожидается, что результаты работы по данной проблеме подтвердят гипотезу, что совместная деятельность педагогов и родителей поможет: развить эмоциональный интеллект ребенка; сформировать эмоциональную выразительность и умение проявлять свою индивидуальность в конструктивном курсе;  развить заинтересованность в сотрудничестве; познакомить детей и взрослых с эффективными способами поведения в сложных коммуникативных ситуациях; содействовать становлению доверительных отношений и взаимопомощи  в семье и в  школьных группах; способствовать развитию социально-коммуникативных компетенций  обучающихся для успешной социализации. Внедрение и апробация интерактивных форм взаимодействия педагогов и родителей обеспечат расширение педагогических и психологических функций сотрудничества.
В рамках сотрудничества, обмена методическими наработками по созданию единого личностно-развивающего образовательного пространства между школой и семьей результаты Проекта будут представлены на сайте МБОУ в разделе «Реализация программы по развитию личностного потенциала», в педагогических сообществах города и республики.






Список источников
1. Информационно-библиотечный ресурс. Учебно-методический комплекс «Школа возможностей»
2. Интернет ресурс: Благотворительный фонд Сбербанка «Вклад в будущее» (vbudushee.ru)
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Приложение1

Модель взаимодействия с семьей по социально–эмоциональному развитию школьников начальной школы

Цель: создание условий для полноценного социально эмоционального развития и воспитания школьников в семье и образовательном учреждении.
Задачи:
Изучить особенности семей и установить партнерские отношения с семьей каждого учащегося.
Помочь родителям осознать важность их участия в жизни школы для воспитания и развития их собственного ребенка.
Заинтересовать и вовлечь родителей в создание условий для полноценного социально-эмоционального воспитания и развития детей в школе и семье.
Повысить психолого-педагогическую компетентность родителей в вопросах социально-эмоционального воспитания и развития ребенка.
Создать единое пространство воспитания и развития ребенка через использование разнообразных форм взаимодействия с семьями.

Содержание	Средства	Методы	Формы	Условия
[bookmark: _page_72_0]Информация о МБОУ (для родителей первоклассников);
ознакомление с нормативными документами и локальными актами учреждения;
создание условий для жизнедеятельности, сохранения и укрепления здоровья детей в МБОУ;
обсуждение вопросов физического, социально-эмоционального, интеллектуального, эстетического развития и воспитания детей;
результативность воспитательно-образовательной работы с детьми за прошедший учебный год;
обсуждение проблем воспитания и развития на заседаниях родительского клуба «Вместе по жизни»;
условия и содержание

Договор с родителями      Наглядные:
о сотрудничестве;	наблюдение.рекомендации о
воспитании и развитии;собеседование               
 добровольная помощь
                                              беседы;
фотоальбомы и                                            презентации	психолого-	педагогический анализ
	продуктов детской     
	                                                                      деятельности и педагогических ситуаций и решений их родителями

Практические:анкетирование;патронаж;
изучение медицинских карт;
отзывы родителей
диагностика
(оценочные листы, опросник, экспресс-диагностика);
родительский самоанализ 








1.Организационные:
собрания групповые;
анкетирование;
инициативные группы по
проблемам.

2.Информационные:
информационные стенды;
ширмы;
приглашения;
памятки;
рекомендации;
папки-передвижки;
информационныелистовки;
стенгазета;
фотовыставки;
фоторепортажи;
благодарственные письма и листовки семьям.
3.Вовлечение родителей в жизнь детей в школе:
совместные с родителями праздники и развлечения;
тематические недели и Семейный Фестиваль;
Семейные проекты
(«Родословная семьи»,
«Герб семьи», «Лента


Эмоционально-комфортный демократический стиль общения педагогов с родителями;
открытость образовательного пространства школы для родителей;
учет семейной ситуации воспитания и развития ребенка;
учет социального заказа семей обучающихся на образовательные услуги;
установление доверительных отношений с семьями;
стремление и активное участие родителей в жизни детей в  школе.
[bookmark: _page_79_0]услуг дополнительного образования совместное обогащение предметно-развивающей среды в МБОУ;
участие родителей в образовательном процессе с детьми (занятия, акции, внеурочные мероприятия: развлечения, конкурсы, походы, экскурсии и др.);
социологическое исследование по определению социального статуса и микроклимата семьи;
изучение социального заказа и оценки образовательных услуг;
психолого-педагогическое просвещение


совместное с ребенком выполнение какого-либо задания педагога

времени» и др.;
совместные занятия
родителей с детьми;
совместные
интеллектуальные игры;
домашние задания для
совместного выполнения родителей с детьми;
субботники(совместная трудовая деятельность по благоустройству территории школы и улучшению пространственно-развивающей среды);
выставки сотворчества родителей с детьми.

4.Просветительские:
консультации групповые и индивидуальные;
папки-передвижки;
тематические ширмы;
проблемно-деловые игры;
тренинги;
заседания родительского клуба «Вместе по жизни»;
дискуссии;
семинары-практикумы
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АНКЕТА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
ВОСПРИЯТИЕ И ПОНИМАНИЕ ПРИЧИН ЭМОЦИЙ

Эмоции-это важнейшие элементы общения. Умение воспринимать и различать эмоции, способность понимать их причины сродни знанию азбуки общения—это ключ к пониманию себя и других людей.

Насколько хорошо Вашему ребенку удается распознавать и понимать эмоции? Оцените по10-бальной шкале каждое из утверждений (1—это совсем не характерно для него,10—он умеет это как никто другой).

УТВЕРЖДЕНИЕ	БАЛЛ(от1до10)


Ребенок разбирается в сложных эмоциях.
Например, рассуждая о чьем-либо поведении, он умело использует названия сложных эмоций: гордость, стыд, вина, разочарование и пр.

Ребенок может, основываясь на внешних проявлениях другого, аргументированно объяснить, почему он считает, что человек испытывает ту или иную эмоцию.

Например, он может сказать: «Я думаю, что он злится: у него нахмурены брови, злые глаза и сжатые кулаки, а голос такой сердитый…»

Ребенок может легко изображать эмоции других.
Например, рассказывая истории о ком-то, он делает это артистично и в ролях.

Ребенок понимает причины своих эмоциональных состояний.
Например, на Ваш вопрос «Почему ты такой грустный?» он может дать Вам объяснение типа «Я вспомнил про грустное кино».

У ребенка богатый словарный запас в области эмоций.
Например, он использует разные синонимы для описания одного и того	же	эмоционального	состояния,	учитывая	нюансы	(я радовался, я был счастлив, я веселился, мне было смешно).

ИТОГО(СУММАБАЛЛОВ)
(Пожалуйста, перенесите полученную цифру в бланк анкеты.)

